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Gennemsnit og normalfordeling illustreret med terningkast,
simulering og SLUMP()

John Andersen, Lareruddannelsen i Aarhus, VIA

Et kast med 10 terninger gav felgende udfald

Fig. 1 Result of rolling 10 dices

Summen af gjnene divideret med 10 giver gennemsnittet

1+14+3+6+1+4+5+54+5+1+6 17
10 =?=3.4

Kaster man mange gange med de 10 terninger far man en masse gennemsnit der alle vil tilhgre
talmangden

{1,1.1,12,13,..,5.8,5.9,6}

Ved hjeelp af Excel kan vi undersgge om der er et mgnster i disse gennemsnit.

Simulering af 100 kast med 10 terninger

Fig. 2 viser resultatet af 100 simuleringer af gennemsnit ved kast med 10 terninger.

A B £ D E F G H 1 1

Gennemsnit af 100 kast med 10 terninger

36(36|36|36(36|36[36|36|36]3,6
36(36|36|36(36|36[36|3,6]|36]3,6
36(36|36|36(36|36[36|36|36]3,6
36(36|36|36(36|36[36|3,6]|36]3,6
36(36|36|36(36|36[36|36|36]3,6
36(36|36|36(36|36[36|3,6]|36]3,6
36(36|36|36(36|36[36|36|36]3,6
36(36|36|36(36|36[36|3,6]36]3,6
36(36|36|36(36|36[36|36|36]3,6
36(36|36|36(36|36[36|3,6]36]3,6

Fig. 2 Skeermbillede fra Excel
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Formlen i hver celle er

=(SLUMPMELLEM(L:6)+SLUMPMELLEM(L:6)+SLUMPMELLEM(L;6)+SLUMPMELLEM(L:6)+
SLUMPMELLEM(1;6)+SLUMPMELLEM(1;6)+SLUMPMELLEM(L;6)+SLUMPMELLEM(1;6)+S
LUMPMELLEM(L;6)+SLUMPMELLEM(1:6))/10
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Den er skrevet ind i A2 og derpé kopieret til de gvrige. Under indskrivninger og ogsa brugt kopiering
sa skrivearbejdet var ikke sa stort som man maske tror nar man ser pa formlen. SLUMPMELLEM-
funktionen er indrettet sadan at hver udgave vi skriver af den fungerer uafhangigt af de gvrige. Det er

det der gar at denne formel kan bruges til en simulering som denne.

Fig. 3 viser formler til opteelling af de simulerede gennemsnit

K L M N - L L L
Antal | Mulige Hyppigheder |Frekvenser| | Antalkast | Mulige vaerdier Hyppigheder Frekvenser
kast vaerdier
100 1 0 0 =TAL(A2:011) |1 “TALHVIS(SASSISILLZ)  [=M2/$KS2
11 0 0 1,1 “TALHVIS(SAS2SISILLE)  [=M3/$KS2
1,2 0 0 1,2 =TALHVIS(SAS2:SIS11L4) |[=M4/sKS2
1,3 0 0 1,3 =TALHVIS(SAS2:SIS11;L5) |=M5/3KS2
1,4 0 0 1,4 =TALHVIS(SAS2:SIS11L6) |=MB/SKS2
1,5 0 0 1,5 “TALHVIS(SASSISILLY) [=M7/$KS2
1,6 0 0 1,6 “TALHVIS(SAS2:SISILLE) [=MB/SKS2
1,7 0 0 1,7 =TELHVIS(SASZ:SIS11;19)  |=M9/SKS2
1,3 0 0 1,3 =TALHVIS[SAS2:51511;L10)  |=M10/5KS2
1,9 0 0 1,9 =TALHVIS[SAS2:SIS11;L11)  |=M11/5KS2
2 0 0 2 =TALHVIS(SAS2:SISI1;L12)  |=M12/$KS2
2,1 1 0,01 2,1 =T/AELHVIS[SAS2:51511;L13)  |=M13/5K52
2,2 1 0,01 2,2 =TALHVIS(SAS2:SIS11;L14)  [=M14/SKS2
2,3 0 o 2,3 =TAELHVIS[SAS2:581511;L15) |=M15/5K52
2,4 1 0,01 2,4 =TAELHVIS[SAS2:51511;L16) |=M16/5K52
2,5 1 0,01 2,5 =TALHVIS(SAS2:SIS11;L17)  |=M17/SKS2
2,6 5 0,05 2,6 =TAELHVIS[$SAS2:51511;L18)  |=M1B8/SKS2
2,7 2 0,02 2,7 =TALHVIS(SAS2:SISILLI9)  |[=M19/$KS2
2,8 5 0,05 2,3 =TALHVIS(SAS2:451L;120)  |=M20/8KS2
2,9 7 0,07 2,9 =TALHVIS(SAS2:8151L;121)  |=M21/8KS2
3 8 0,08 3 =TALHVIS[SAS:SI511;122)  |=M22/3KS2

Fig. 3 Skeermbilleder der viser hvilke formler der er brugt til at optalle og beregne frekvenser af de

simulerede gennemsnit
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Fig. 4 Pindediagram der visualiserer statistikken. Denne diagramtyper er valgt fordi vi kender de
mulige, adskilte (diskrete) veerdier af gennemsnittene.
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Sa snart regnearket er udformet kan vi se resultatet af en ny simulering af 100 kast ved at trykke pa
F9-tasten (beregn). Det kan du gere en masse gange og se at gennemsnittene ganske vist fordeler sig
ret sa tilfeeldigt, men alligevel er der en tendens til at de samler sig i midten.

100 gennemsnit fra kast med 10 terninger
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Fig. 5 100 nye kast med de 10 terninger

Med computer og regneark kan man handtere store datamangder s& lad os se hvad der sker, hvis vi
kaster de 10 terninger nogle flere gange. Det er de samme formler der skal bruges. SLUMPMELLEM-
formlerne skal blot kopieres til et starre omrade og optellings omradet skal justeres sa det passer
dertil. P& de naeste to figurer ser de statistikker over 5000 kast med 10 terninger.

5000 gennemsnit fra kast med 10 terninger
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Fig. 6 Pindediagram over 5000 kast med 10 terninger
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Fig. 7 Ved at trykke pa F9 far man 5000 nye kast.
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Vi kan nu se et mgnster der ser mere regelmaessigt ud, og man far en ide om, hvad der kan forventes -
eller ikke forventes. Det vil nok ikke veere klogt at sztte en formue pa gennemsnit taet ved 1 eller 6.

Nu kan det vare spaendende at se hvad der sker hvis vi kaster endnu flere gange. Hvad med 100.000?
Kan det lade sig gere? Er regnearket og computerens hukommelse stor nok?

Karer jeg helt ned i bunden af mit regneark kan jeg se at der er 229 = 1048576 rakker og 2% =
16384 sgjler at gare godt med, sa lad os prave at se hvad der sker:

100000 gennemsnit fra kast med 10 terninger
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Fig. 8 En smuk "klokkeformet" fordeling af pinde for de 100000 kast.

Et tryk pa F9 giver et nyt billede (Fig. 9) der til forveksling ligner billedet pa Fig. 8. og gentagelser
resulterer i det samme.

100000 gennemsnit fra kast med 10 terninger
0,12

0,10

0,08

"
s
v
£ 0,06
[
[
=
0,04 I
0,02 i Ii
0,00 -m-‘-.+‘+.‘.+‘+.-.-‘-.'.I‘I.I‘ R R R R . .I.II.I".--+.+*+.+-=
PR P P P N NN NN e W ow o w W R A A R At e
[¥] = (=2} (=] N = [=2] =] h = (2] (=] N = (=] =] N = [=2] [+4]

Mulige vaerdier

Fig. 9 En ny simulering af 100000 kast med 10 terninger giver gennemsnit,
der er fordelt naesten som pa Fig. 8.

Forskellen fra regnearket der blev brugt til Fig. 3 er at omradet der simulerers i og optalles over er
noget storre:
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Antal kast Mulige vaerdier Hyppigheder Frekvenser
=T/EL{AZ:)10001) 1 =TAELHVIS[SAS2:51510001;12)  |=M2/5KS2
1,1 =TALHVIS($A$2:$)510001;L3)  [=M3/5KS$2
1,2 =TAELHVIS[SAS2:51510001;14)  |=M4/5KS2
1,3 =TALHVIS($A$2:$3)510001;L5)  |[=M5/5KS$2
14 =TAELHVIS[SAS2:5)510001;L6) |=M6/SKS2
1,5 =TALHVIS($A5$2:$)510001;L7)  [=M7/5KS$2
1,6 =TAELHVIS[SAS2:51510001;L8)  |=MB/5KS2
1,7 =TALHVIS($A$2:$)510001;L9)  [=M9/5KS$2

Fig. 10 Del af formlerne der bliver brugt til optzellingen af de 100000 kast med de 10 terninger.

Den regelmaessige form af pindediagrammet pa Fig. 9 antyder at der maske er en eller anden formel
for en kurve der kan beskrive formen af det samlede billede af pindene - altsa f.eks. afgraensningen
opad. Det gar der - jeg havde nok slet ikke skrevet dette kapitel hvis ikke det var fordi jeg pa forhand
vidste det. Det er mange ar siden at den blev fundet. Det drejer sig om normalfordelingen eller
Gaussfordelingen som den ogsa kaldes.

Baggrunden for dette kapitel er et gnske om at give et konkret eksempel pa hvad konklusionen i den
sakaldte centrale greenseverdisatning siger.

Jeg vil ikke ga ind i mere formulerings- og bevistekniske detaljer omkring denne emnekreds men
holde mig til konkrete eksempler der er til at tage og fgle pd - i det omfang man kan sige at
computersimuleringer er til at tage og fele pa. Hvis du vil lidt mere ind i detaljeret teoretisk baggrund

sa se f.eks. [1] og [2].
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Greaensefordelingen af gennemsnittene ved kast med 10 terninger

Hvad skal man se efter? Den centrale greenseveerdiseetning forteller at gennemsnittene tilneermelsesvis
(jo flere kast desto bedre) normalfordelt med middelvaerdi m og varians s°/10, hvor m og s er
middelveerdi og varians for et kast med en terning. For at minde om definitioner pa disse starrelser
valger jeg her at beregne dem direkte med regnearket (Se Fig. 11 & 12):

A B C D E
. . Middelvaerdi- . .
Antal gjne | Sandsynlighed . Variansberegning
beregning

2 k PID=k) kP(D=k) | (k-m)>P(D=k)
3 1 1/6 0,1667 1,0417
4 2 1/6 0,3333 0,3750
5 3 1/6 0,5000 0,0417
6 4 1/6 0,6667 0,0417
7 5 1/6 0,8333 0,3750
8 6 1/6 1,0000 1,0417
3 Middelvaerdi Varians Spredning
10 TkP(D=k) | E(k-m)>-P(D=k)
11 m 5’ s
12 3,5000 2,9167 1,7078

Fig. 11 Beregning af middelvaerdi, varians og spredning for en terning.

A B C D E
Antal gjne | Sandsynlighed MIddEWE’ErdI- Variansberegning
beregning

2 k P(D=k) k-P{D =k) {k-m)*-P{D = k)
31 =1/6 =A3*B3 =[A3-5C512)42*B3
4 |2 =1/6 =A4*B4 =(A4-5C512)72%B4
3 (3 =1/6 =A5*B5 =(A5-$C512)~2*B5
6 4 =1/6 =AB*Bb =(AB-5C512)~2*B6
75 =1/6 =AT7*B7 =(A7-5C512)"2*B7
8 6 =1/6 =AS*BS =(AB-5C512)*2*B8
9 Middelvzerdi Varians Spredning
10 Tk-P(D =k) E(k-m)*P{D=k)
11 m 5 5
12 =5UM(C3:C8) =5UM(D3:D8) =KVROD{D12)

Fig. 12 Formler til beregningerne i Fig. 11.

Da normalfordelingen er en kontinuert fordeling kan vi ikke direkte sammenligne dens
sandsynlighedstaethed med pindediagrammer som pa Fig. 9.

Hvis vi betragter de 100000 gennemsnit som ombservationer af kontinuerte (grupperede)
observationer kan vi derimod lave en grafisk fremstilling som direkte kan sammenlignes med de
teoretiske grafer fra normalfordelingen. Det gar vi ved at fremstille histogram og sumkurve for de
100000 gennemsnit baseret pa en eller anden intervalinddeling.

Da vores talmateriale bestar at 100000 observationer er der rigeligt mange til at vi kan fa det mere
detaljeret billede ved at veelge smallere grupperingsintervaller. P4 Fig. 14 & 15 er brugt inddelingen
1,05<1,25<1,45<......<5,85 for at undgd af delepunkterne rammer oven i de mulige verdier af
gennemsnittene (der jo ikke er a&gte kontinuerte observationer jvnf. bemarkningen lige efter Fig. 1)
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Vi ser et naesten perfekt sammenfald med normalfordelingen:

Dya AT

100.000 gennemsnit af kast med 10 terninger.

0,80

Histogram sammenlignet med taethedsfunktion for normalfordeling
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Fig. 13 Histogram sammenlignet med sandsynlighedstathed for normalfordeling med middelvardi 3,5

spredning 1'7078/ = 0,54
V10
100.000 gennemsnit af kast med 10 terninger.

Sumkurve sammenlignet med fordelingsfunktion for normalfordeling
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Fig. 14 Sumkurve sammenlignet med fordelingsfunktion for normalfordeling
med samme parametre som pa Fig. 13. Der er meget fint sammenfald og man skal zoome ind for at se

forskellene - se Fig. 15
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100.000 gennemsnit af kast med 10 terninger.
Sumkurve sammenlignet med fordelingsfunktion for normalfordeling
Mindre del af grafiske billede
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Fig. 15 Sumkurve sammenlignet med fordelingsfunktion for normalfordeling
med samme parametre som pa Fig. 13. Her er der zoomet ind pa en del af graferne i Fig. 14 og man
kan se at der er forskel (bla graf er sumkurve, rad graf er fordelingsfunktion).

Fordelingen af gennemsnittene ved kast med 100 terninger

I naeste omgang vil vi prave at kaste 100 terninger og beregne deres gennemsnitlige gjental. Det gare
med et regneark, der naesten er en kopi af regnearket i Fig. 3. Formlen pa Fig. 17 til beregning af
gennemsnittet indeholder 100 kopier af SLUMPMELLEM(1;6) og det kan umiddelbart lyde som
noget af en talmodighedspreve at indtaste den. Men skriver man den f.eks. i Word bliver det en
overkommelig opgave hvis man bruger "kopier" og "s&t ind" nogle et passende antal gange. Den
feerdige formel kopieres fra Word over i den farste celle i regnearket. Derpa kopieres den ved traek
med musen til de celler der skal indga i simuleringen.

=[S LUMPMELLEM[1;5+SLUMPRMELLEM [ 1;5}+5 LUM PMELLEM [1;5 15 LUM PRELLEM [1; 515 LUM PMELLEM|1;
SHE LUMPMELLEM[1; 645 LUMPMELLEM(1;6}+5 LUM PMELLEM[ 1; 5]+ LUMPMELLEM [1; SH5 LUMPMELLEM (1
;S LUMPMELLEM[1;5}+5 LUMPMELLEM[1;5 15 LUK PRELLEM [1;5H5 LM PRMELLEM [ 1; 615 LU PRELLEM|
1; 65 LUMPMELLEM[1;6}+5 LUMPMELLEM|[1;5}+5LUMPMELLEM([ 1; 545 LUMPMELLEM[1; 5]+ LUMPMELLEM
[4;5H+S LUMPMELLEM{1;5H5 LUMPRMELLEM [1;6H5 LUM PMELLEM [ 1; 615 LUM PMELLEM [ 1; 64+ SLUM PMEL LE
M [1;EH5LUM PMELLER [ 1; 615 LUMPRMELLEM [1; 51+ SLUM PR ELLEM[1;5}+5 LUM PMELLEM [ 1;5 S LUMPMELL
EM([1;5H5 LLUMPMELLEM [1; 515 LLIMPMELLEM|1; SHE LUMPMELLEM[1;6HSLUMPMELLEM[1;61+5 LUMPMEL
LEM[1;E}+5LUM PR ELLEM[1;5}+5 LUM PMELLEM [ 1;5 5 LUMPMELLEM[1;5H5 LUMPMELLEM|[1; 645 LUMPME
LLEM[1; 515 LUMPRELLEM| 1; 65 LUMPMELLEM[ 1; 6}+5 LUMPRMELLEM[1;5+SLUM PR ELLEM[1;5}+5 L LIM PR
ELLEM[1;5H+SLUMPRMELLEM[1;5H5 LUIMPMELLEM[1;6H5 LM PR ELLEM | 1; 615 LUMPMELLEM[1; 645 LUMP
MELLEM|[1;6H5 LUINM PR ELLEM|[1; 615 LUM PMELLEM[1; 645 LUMPMELLEM[1;6}+5 LUMPMELLEM [ 1;5}+5 LUK
PMELLEM[1;5 1S LUKPRELLEM{1;5H5 LUIMPMELLEM [1;6H-5 LU PR ELLEM|1; 615 LUMPMELLEM[1;84+5LU
M PMELLEM [1;6H-5LUM PRMELLEM(1; 615 LUMPMELLEM[1; 645 LUMPMELLEM[1; 5]+ S LUMPMELLEM[1;5}4+5L
UM PRELLEM{1;5H5 LM PRMELLEM [ 1;6H-SLUMPMELLEM{1;6}+5 LUM PMELLEM[1;5+SLUM PMELLEM [ 1;5}+5
LUM PR ELLEM [ 1;5}4+5 LUNM PR ELLER | 1;5 145 LUMPMELLEM[1; 515 LUMPMELLEM [ 1;5H4+5 LUMPMELLEM| 1;6) +
SLUMPMELLEM[1;5}+5LUM PMELLEM[1;5}+5 LUK PMELLEM [1; 515 LM PRMELLEM [1; 615 LUM PRMELLEM(1; 6]
+5 LUMPMELLEM[ 1;6}+5 LUMPMELLEM([1;6}+5 LUM PR ELLEM [ 1;5}+5 LUMPMELLEM [1; 515 LUMPRMELLEM(1;5
+SLUMPMELLEM(1;5}+SLUMPMELLEM(1;5}+5 LUMPMELLEM [1;5 -5 LUMPMELLEM [1;5H+5 LM PMELLEM(1;
SHE LUM PMELLEM[ 1;6}+5 LUMPRMELLEM[ 1;6}+5 LUM PR ELLEM[ 1; §}+5 LUMPMELLEM [1; SH5 LUMPRMELLER 1
;S LUMPMELLEM [ 1;5}+5 LUMPMELLER{1;5 15 LUK PRMELLEM [1; 615 LM PRMELLEM [ 1; 615 LU PRELLEM|
1;EHSLUMPMELLEM|1; 6]}/ 00|

Fig. 16 Denne lange formel beregner gennemsnitligt gjental for et kast med 100 terninger.
Nar man bruger diverse kopieringsmuligheder er der ikke megen forskel pa at arbejde med
lange eller korte formler.
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100.000 gennemsnit af kast med 100 terninger.
Histogram sammenlignet med tathedsfunktion for normalfordeling
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Fig. 157 Histogram sammenlignet med sandsynlighedsteethed for normalfordeling med middelveerdi
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100.000 gennemsnit af kast med 100 terninger.
Sumkurve sammenlignet med fordelingsfunktion for normalfordeling
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Fig. 168 Sumkurve sammenlignet med fordelingsfunktion for normalfordeling
med samme parametre som pa Fig. 17.
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Sammenfatning vedrgrende terningkastene

Vi har set forskellige muligheder for at variere disse simuleringer:

Pa Fig. 4 - Fig. 9 varieres antallet af kast men der kastes hver gang 10 terninger. Jo flere kast desto
mere regelmaessigt mgnster. Det er store tals lov der illustreres der.

Pa Fig 13. - 18. er det antallet af terninger der varieres. Leeg bl.a. andet marke til at spredningen af de
observerede gennemsnit bliver mindre desto flere terninger der kastes. Sammenlign f.eks. Fig. 13. og
17. Det er maske den fornemmelse de fleste har: Nar man laver flere malinger (her flere terninger) til
beregning af et gennemsnit s far man den forventede gennemsnitsverdi bestemt med stgrre
ngjagtighed.

Det som den centrale greenseveerdisatning forteller os er bl.a. at nar antallet af terninger gges med en
faktor k sa formindskes spredningen med en faktor 1/\/? f.eks. fra Fig. 13 til Fig. 17. formindskes

spredningen med en faktor 1/\/1_0 ~ 1/3. Tjek selv pa de to figurer: Sammenlign bredderne af de
klokkeformede omrader.

Der er ogsa den mulighed at man kan variere finheden af intervalinddelingerne nar vi grupperer data.
Men sa gar noget tilsyneladende galt. Eller rettere sagt: Det gar ikke galt, men det bliver afslaret at
gennemsnittene af terningerne ikke er kontinuerte variable men derimod diskrete variable:

100.000 gennemsnit af kast med 5 terninger.
Histogram sammenlignet med teethedsfunktion for normalfordeling
Sammenbrud fordi forfinelse af gruppeintervallerne viser at gennemsnittene slet ikke er kontinuert fordelt
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Fig 19. Gennemsnittene af terningerne afslgret: De er ikke kontinuerte variable.

Hvad ger jeg sa nu?

Det her blev afslgret fordi jeg gik ned i antallet af terninger. Sa blev springene mellem
gennemsnitsvardierne efterhanden sa store at det blev afslgret ved forfinelse af gruppeintervallerne.

Der er ellers endnu et aspekt ved den centrale greenseverdisatning jeg gerne vil vise og det kraever at
jeg kan komme helt ned pa gennemsnit af to variable. Fordi terninger producerer diskrete variable
skifter jeg nu terningerne, der jo giver hele tal ud mellem 1 og 6 begge inklusive, sa valger jeg at
erstatte terningerne med variable der leverer tilfldige tal, jeevnt fordelt i intervallet [1;6].

Den indbyggede funktion SLUMP() giver tilfeldige tal jeevnt fordelt i intervallet [0;1]. Derfor kan jeg
bruge funktionen 1 + 5*SLUMP() til at skaffe mig tilfeldige tal i intervallet [1;6] og sa udskifte
SLUMPMELLEM(1;6) i alle regneark der tidligere er blevet brugt med denne nye funktion.
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Middelveerdien af denne nye variabel er 3,5 og dens varians er 31,25/15 og dermed er dens spredning
1,4433. Den centrale greensevardisatning siger nu at hvis man tager gennemsnittet af n af hinanden
uafhangige udgaver af denne variabel sa vil dette gennemsnit vaere approksimativt normalfordelt med

middelvaerdi 3,5 og spredning 1'4434/\/5. Nedenfor vises nu en billedserier der illustrerer dette. En
mere formaliseret og stringent formalisering ligger uden for denne fremstillings intentioner.

Ver opmarksom pa at ved histogrammerne &ndres skaleringen pa 2. aksen. Men bortset fra dette sa
viser figurerne at fordelingen er ret langt fra en normalfordeling nar antallet der tages gennemsnit er sa
lille som 2 og 3 men derefter kommer den til at ligne mere og mere.

Jeg stopper her og lader billederne tale for sig selv.

100.000 gennemsnit af 2 javnt fordelte variable pa intervallet [1;6]
Histogram sammenlignet med taethedsfunktion for normalfordeling
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Fig 19

100.000 gennemsnit af 3 jevnt fordelte variable pa intervallet [1;6]
Histogram sammenlignet med taethedsfunktion for normalfordeling
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Fig 20
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100.000 gennemsnit af 5 jevnt fordelte variable pa intervallet [1;6]
Histogram sammenlignet med tathedsfunktion for normalfordeling
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Fig 21

100.000 gennemsnit af 10 jevnt fordelte variable pa intervallet [1;6]
Histogram sammenlignet med teethedsfunktion for normalfordeling
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Fig 22
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100.000 gennemsnit af 100 jeevnt fordelte variable pa intervallet [1;6]
Histogram sammenlignet med taethedsfunktion for normalfordeling
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100.000 gennemsnit af 2 jeevnt fordelte variable pa intervallet [1;6]
Sumkurve lignet med fordelingsfunktion for normalfordeling

0,90

_—

0,80

0,70

0,60

/

0,50

0,40

0,30

0,20

0,00 T

010 /

Fig 24

1,00

100.000 gennemsnit af 3 jaevnt fordelte variable pa intervallet [1;6]
Sumkurve lignet med fordelingsfunktion for normalfordeling
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Fig 25

100.000 gennemsnit af 5 jaevnt fordelte variable pa intervallet [1;6]
Sumkurve sammenlignet med fordelingsfunktion for normalfordeling
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100.000 gennemsnit af 10 jeevnt fordelte variable pa intervallet [1;6]
Sumkurve sammenlignet med fordelingsfunktion for normalfordeling

1,00

0,90
0,80 ///
0,70
0,60 //
0,50 //
0,40 //
0,30 //

0,20 //

0,10 ///

0,00 :
1 15 2 2,5 3 3,5 4 45 5 5,5 6
Fig 27
100.000 gennemsnit af 100 jaevnt fordelte variable pa intervallet [1;6]
Sumkurve sammenlignet med fordelingsfunktion for normalfordeling
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